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GUÍA # 2A.          

TEMAS: Solución sistemas lineales 2x2 por sustitución y por eliminación o reducción 

Método de sustitución: consiste en despejar o aislar una de las incógnitas (por 
ejemplo, x) y sustituir su expresión en la otra ecuación. De este modo, 
obtendremos una ecuación de primer grado con la otra incógnita, y. Una vez 
resuelta, calculamos el valor de x sustituyendo el valor de y que ya conocemos. 
Luego damos la solución del sistema 

EJ: 

Resolver el siguiente sistema por el método de sustitución: 

 Solución 

1. Aislamos la incógnita x en la primera ecuación 

 

2. Sustituimos la incógnita en la otra ecuación 

 

Nota: No olvidéis escribir el paréntesis al sustituir. 

3. Resolvemos la ecuación obtenida 

 

4. Calculamos la otra incognita sustituyendo 
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La solución del sistema es 

 
           s= {(3,-3)} 

 

Método de reducción: consiste en operar entre las ecuaciones como, por 
ejemplo, sumar o restar ambas ecuaciones, de modo que una de las 
incógnitas desaparezca. Así, obtenemos una ecuación con una sola 
incógnita. 

EJ: 

Resolver por reducción el siguiente sistema de ecuaciones: 

  

Resolvemos: 

 Paso 1: Como ninguna de las variables tiene el mismo coeficiente debemos de 

realizar una multiplicación. La segunda ecuación se debe multiplicar por  : 

 

Ahora tenemos:  

 

Paso 2: Como tenemos coeficientes iguales en una de las variables, podemos 
restar las ecuaciones: 

  

Paso 3: Despejamos  . 

  

 Paso 4: Sustituimos  en la primera o la segunda ecuación. 

       

S= {(1,2)}       



 

 

NOTA:  Para una mejor comprensión utiliza los siguientes links:  

1. https://www.youtube.com/watch?v=Ru7q68wuRhc 

2.  https://www.youtube.com/watch?v=cNIV-ltkpBM 

3. https://www.youtube.com/watch?v=kLFo10a_NY8 

4. https://www.youtube.com/watch?v=o5GUEi8McJM  

5. https://www.youtube.com/watch?v=UMNcW4hjQK8 

ACTIVIDADES 

Resolver los sistemas lineales 2x2 por el método pedido: 

 

3. Resolver los siguientes problemas: planteando las ecuaciones y luego usando el      

método deseado 

 a) Encuentra dos números cuya suma sea igual a 30, y el doble del primero, más el 

segundo sea igual al doble de este último. 

 b) La edad de Carla es el doble que la edad de Macarena. Hace diez años la suma de 

las edades era igual a la edad que tiene hoy Carla. ¿Cuál es la edad de cada una en 

la actualidad? 

 c) Si se divide un ángulo recto en dos ángulos agudos, de modo que uno sea el doble 

del otro más 3°, ¿cuál es la medida de cada uno? 

 d) Un padre reparte $10.000 entre sus dos hijos. Al mayor le da $2.000 más que al 

menor. ¿Cuánto dinero le corresponde a cada uno? 

 e) Encuentra dos números tales que, si a cada uno le agregamos siete unidades, los 

resultados están en la razón 3: 2, pero si les restamos cinco unidades, la razón es 5: 

2 

 f) El perímetro de un rectángulo es 30 cm. El doble de la base tiene 6 cm más que la 

altura. ¿Cuáles son las dimensiones del rectángulo? 

g) Dos estantes contienen en total 40 libros. Al traspasar 5 libros de un estante a otro, 

resulta que uno queda con el triple del otro. ¿Cuántos libros había originalmente en 

cada estante? 

https://www.youtube.com/watch?v=Ru7q68wuRhc
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h) Encuentra las edades de dos hermanos sabiendo que al mayor le faltan dos años 

para tener cinco veces la edad actual del menor y que si el mayor tuviera seis años 

menos tendrían la misma edad. 

 i) La suma de dos números es 45. Si al primero se le suma 5 y al segundo se le resta 

5, se obtienen dos números tales que el primero es el doble que el segundo. ¿Cuáles 

son los números? 

 j) El valor de una fracción es 1. Si se disminuye el numerador en 3 unidades y se 

aumenta el denominador en 5 unidades, el nuevo valor es igual a 3. ¿Cuál es la 

fracción? 

 k) Encuentra dos números tales que su suma sea 42 y su diferencia 6. 

                                                                                                  “EXITOS” 
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GUÍA # 2B 

 

 TEMAS: Matriz, elementos y determinante de una matriz. 

Definición  

Se denomina matriz a todo conjunto de números o expresiones dispuestos en forma 
rectangular o cuadrangular, formando filas y 

 

 

 

Fila1 : 1  2  -1  3  -2       Fila2 : 2  1  0  1  1  Fila3 : 2  4  -2  6  -4   Fila4 : 0  0  0  0  0   

Fila5:  5  4  -1  5  0 

Columna1: 1  2  2  0  5  Col2: 2  1  4  0  4  Col3: -1  0  -2  0  -1  Col4: 3  1  6  0  5 

Col5: -2 1 -4 0 0 

Las matrices se nombran con letras mayúsculas y sus elementos con letras 
minúsculas. 
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Así la matriz A= [aij], i representa la fila y j la columna 

Ejemplo en la matriz anterior: 

a13 =-1       a24 = 1                a35 =-4       a 

Las matrices se clasifican en cuadradas y rectangulares. Cuadradas cuando el 
número de filas es igual al de columnas y rectangulares el número de filas distinto al 
de columnas. 

Si una matriz tiene m filas y n columnas se dice que su dimensión es mxn 

Una matriz cuadrada 2x2 se dice que es de orden 2; si es 3x3 es de orden 3 y así 
sucesivamente. 

DETERMINANTE DE UNA MATRIZ DE ORDEN 2 

Se llama determinante de una matriz cuadrada al número real asociado a dicha matriz 
mediante una función llamada determinante  

Las matrices de dimensión 2x2 tienen la forma 

 

Su determinante es 

 

Se escribe det(A) = A = a11. a22 – a12 .a21   

Producto de la diagonal principal menos el producto de la diagonal secundaria. 

Ej 1.    

 



 

Ej 2.  Sea M= 








−

−

12

35
  =A 5(-1) – (-3)2 = -5+6 = 1 

 ⇒ 𝑙Al= 1 

EJERCICIOS. 

 Hallar el determinante de las siguientes matrices 

a. A = 








12

34
        b. B= 









−

−

21

35
     c.  C=  







 −−

42

53
    

   d. M= 








−

−−

21

36
       e.  N = 









−−

−−

24

65
 

DETERMINANTE DE UNA MATRIZ DE ORDEN 3 

Para matrices de orden tres hallaremos el determinante, de dos maneras: 

• Por cofactores 

• Por Sarrus 

POR COFACTORES 

Sea LA MATRIZA =

















−

−

275

652

211

 

Para hallar el determinante de la matriz A procedemos así: 

1. Comenzamos con signo +, luego eliminamos la columna 1 y la fila1 y en un 

paréntesis colocamos el elemento de corte, seguido de la matriz que queda. 

2. Seguimos con signo –, luego eliminamos la columna2 con la fila1 y en 

paréntesis colocamos el elemento de corte seguido de la matriz que queda. 

3. Seguimos con signo +, luego se elimina la columna3 con la fila1 y en 

paréntesis el elemento de corte, seguido de la matriz que queda. Así 



 

           DetA = lAl = + (1) 








− 27

65
 -(-1) 









− 25

62
 + (2) 









75

52
  

4. Luego se realizan los determinantes de orden2, quedando así: 

              detA lAl= 1(-10-42) +1(-4-30) +2(14-25) 

              = 1(-52) + (-34) +2(-11) = -52 -34 -22 = -108           detA = -108 

EJERCICIOS 

 Hallar el determinante de las siguientes matrices por cofactores. 

a. A= 

















−−

−

532

403

121

     b. M= 

















−

−

−−

141

232

123

  c. R= 

















−−

−

−−−

143

231

126

  

  d. N= 

















−

−−

460

024

453

  e. B= 

















−

−−

954

631

132

 

                                                                                   EXITOS 
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GUÍA # 2C 

TEMAS : 

1. Determinante de orden por Sarrus. 

2. Regla de Cramer para resolver un sistema lineal 2x2  

DETERMINANTE DE UNA MATRIZ DE ORDEN 3 POR SARRU 

Si la matriz A de 3×3 es: 
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Agregamos la primera y la segunda fila en la parte inferior de la matriz, luego 
trazamos diagonales de izquierda a derecha y de derecha a izquierda como aparece 

 

Luego en un paréntesis colocamos los productos de las diagonales de izquierda a 

derecha teniendo en cuenta la ley de los signos y lo restamos a un paréntesis en la 

cual colocamos los productos de las diagonales de izquierda a derecha. 

Ejemplo. Hallemos el determinante 

 A= 

















−

−

−

243

582

341

 

Primero agregamos las dos primeras filas debajo, así: 

Det A = 

582

341

243

582

341

−

−

−

−

−

 = (+16 -24 +60) – (72 +20 -16)= (52) – (76) = 52 – 76 = -24 

También se puede hacer agregando las dos primeras columnas al lado derecho de lo 
matriz y realizamos el mismo procedimiento anterior           

Ejercicios. Hallar el determinante de las siguientes matrices por método de Sarrus. 

a. A= 

















−−

−

532

403

121

     b. M= 

















−

−

−−

141

232

123

  c. R= 

















−−

−

−−−

143

231

126

  



  d. N= 

















−

−−

460

024

453

  e. B= 

















−

−−

954

631

132

 f. P= [
−4 3 −2
1 −2 −1
−3 5 −1

] 

  

REGLA DE CRAMER PARA RESOLVER SISTEMAS LINEALES 2X2 

Este método se utiliza para resolver un sistema lineal .Consiste en hallar el valor de las 

incógnitas o variables mediante el cociente de dos determinantes, después de ordenar las 

ecuaciones. Los términos variables en las ecuaciones deben quedar en el miembro 

izquierdo y los términos constantes en el miembro derecho. Se da una forma general para 

aplicar la regla de Cramer. 

 

Ejemplo  

 Resolver el sistema de dimensión 2x2: 

Dado el sistema 





=+

=+

1332

93

yx

yx
 



Utilizando la regla de Cramer           x=

32

13

313

19

 =
2*13*3

13*13*9

−

−
= 

29

1327

−

−
=

7

14
= 2  → x= 2 

Y= 

32

13

132

93

= 
2*13*3

2*913*3

−

−
= 

29

1839

−

−
=

7

21
= = 3      y= 3 

Por lo tanto la solución es 

  S= ( ) 3,2  

 

Ejercicios 

l. Resolver, utilizando la regla de Cramer los siguientes sistemas lineales 2x2 

1.




=−

=+

02

3

yx

yx
       2.





=+

−=−

175

432

yx

yx
    3.





=+

=−

145

432

yx

yx
    4.





=−

=+

2473

1652

yx

yx
      5.





−=+

=+

43

1354

qp

qp
  

ll. Resolver los siguientes problemas utilizando la regla de Cramer 

1. Una compañía papelera vende cuaderno al por mayor dos tipos a las librerías. 
Un tipo de cuaderno lo vende a 5000 pesos c/u y el segundo a 7000 pesos 
c/u. La compañía recibe un pedido de 50 cuadernos, junto con un cheque 
de286000 pesos. Si el pedido no menciono el número de cuadernos de cada 
tipo. ¿Cuantos cuadernos de cada tipo debe enviar la compañía? 
 

2. Un boleto de admisión a un encuentro entre secundarias era de $1500 por 
estudiante y $2250 para público en general. Si se vendió un total de450 
boletos, y se obtuvo un ingreso de $ 777750. ¿Cuantos boletos de cada tipo 
se vendieron? 
 

3. Una persona tiene $8.000 en 200 monedas de $10 y de $50. ¿Cuántas 

monedas de $10 y de $50 tiene? 

4.  Divide el número 19 en dos partes tales que 2/3 de la menor sea igual a 

3/5 de la mayor. 

5.  Encuentra una fracción que, si se disminuye su numerador en 4 unidades 

y se aumenta su denominador en 5, es equivalente a 1. Pero si se 

disminuye sólo el denominador en 7, será equivalente 



6.  La suma de dos números es 13, si el mayor se divide por el menor se 

obtiene por cociente 2 y por resto 1. Encuentra ambos números. 

7.  La edad de un hijo es 1/4 de la edad de su padre. En 7 años más la edad 

del hijo será 4/9 la del padre. Encuentra las edades actuales de ambos. 

8.  Un niño tiene 2 años menos que el cuádruplo de la edad de su perro. Si la 

diferencia entre sus edades es 4 años. Encuentra la edad de ambos. 

9.  Si el numerador de una fracción se aumenta en 3 y su denominador se 

disminuye en 1, se obtiene 5/2, pero si solamente se aumenta su 

numerador en 2, ésta equivale a 4/3. Determina la fracción. 

 

 

                                                                                         “EXITOS “ 
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TALLER # 2D   
 
Temas:  

1. Sistemas Lineales 3X3 
2. Solución de Sistemas lineales3X3 y Aplicaciones 

    

Sistemas lineales3X3 
Un sistema lineal 3X3 es un conjunto formado con 3 ecuaciones con tres incógnitas y se expresa en 
la forma: 









=++

=++

=++

3333

2222

1111

dzcybxa

dzcybxa

dzcybxa

 

 
Ejemplos 

1. 








=+−

−=++

=++

425

232

1

zyx

zyx

zyx

2. 








−=+−

=++

=++

2

1842

342

zy

zyx

zyx

 

 
La solución de un sistema lineal 3X3 corresponde a una tripleta ordenada o sea 

 S=  ),,( 000 zyx  

Utilizaremos dos métodos para resolver un sistema 3X3: 

• Por eliminación 

• Por regla de Cramer 
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Por eliminación 
Este método consiste en eliminar una variable, formando dos sistemas lineales de 2X3, 
para luego obtener un sistema 2X2, como se muestra en los siguientes enlaces: 
 
 

 
 

1. https://www.youtube.com/watch?v=hj6rKqnnhL0 
2. https://www.youtube.com/watch?v=aW4v3ROkTek&t=120s 
 
Ejercicios:  
Resolver los siguientes sistemas por el método de eliminación o reducción 
  

1. 








=+−

−=++

=++

425

232

1

zyx

zyx

zyx

                                           2. 









−=+−

=++

=++

2

1842

342

zy

zyx

zyx

 

3.                                            4.           
 
 
Por Regla de Cramer   
Este método consiste en determinar el valor de las incógnitas mediante el cociente 
de dos determinantes, así: 
         









=++

=++

=++

3333

2222

1111

dzcybxa

dzcybxa

dzcybxa

 




=

x
x                




=

y
y           




= zz  

 

333

222

111

cba

cba

cba

=        

333

222

111

cbd

cbd

cbd

x =     

333

222

111

cda

cda

cda

y =        

333

222

111

dba

dba

dba

z =  

 
Ejemplo 
 
Resolver utilizando la regla de Cramer el siguiente sistema 
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Hallemos:  

 

124

113

111

−

−

−

=  = (1+6-4) – (-4+3+2) = (3) – (1) = 3-1= 2  

2=            
 

123

112

110

−

−

−

= X  = (0+4-3) – (-3+2 + 0) = (1) – (-1) = 1+1 = 2  

2= X
 

 
 
= (2 – 9 -0) – (-8 -3 + 0) = (-7) –(-11) = -7 + 11 = 4 
 
 

4=Y
 

 

6

6511)5()11()5()11()940()803(

324

213

011

=

=−=−=−=+−−+−=

−

=

Z

Z  

 
Luego  

 1
2

2
== xx        2

2

4
== yy     3

2

6
== zz  

Por lo tanto  
 

( ) 3,2,1=S  

 

134

123

101

−

−

=Y
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Otros ejemplos, ver los siguientes enlaces: 

1. https://www.youtube.com/watch?v=HHDjh4XKjd 
2. https://www.youtube.com/watch?v=lLPcHVAqY80&t=198s 

 
 
 
 
 
 

Ejercicios 
 

Resolver los siguientes sistemas por el método de Cramer 
 

 
 
  

Problemas de aplicación   
 

1. Una familia consta de una madre, un padre y una hija. La suma de las edades 

actuales de los 3 es de 80 años. Dentro de 22 años, la edad del hijo será la mitad 

que la de la madre. Si el padre es un año mayor que la madre, ¿Qué edad tiene cada 

uno actualmente? 

 
2. En una heladería, por un helado, dos zumos y 4 batidos nos cobraron 35 euros. 

Otro día, por 4 helados, 4 zumos y un batido nos cobraron 34 euros. Un tercer día 

por 2 helados, 3 zumos y 4 batidos 42 euros. ¿Cuál es el precio de cada uno? 

 
 

                                                                         “Éxitos” 
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